1. Устойчивость атмосферы. Инверсия. Зависимость температуры атмосферы от высоты над уровнем моря.

2. Кислотные дожди: причины образования и влияние на био- и техносферу.

3. Ионный обмен в почве. Обменные катионы почв. Емкость катионного обмена.

4. Загрязнение биосферы отработавшими газами автомобилей.

5. В каждом кубическом сантиметре воздуха присутствует 2*10⁶  частиц пыли сферической формы, средний радиус которых составляет 0,5 мкм. Плотность частиц = 4 г/см³. Превышается ли значение ПДК для воздуха рабочей зоны, равное 6 мг/м³.

6. Рассчитать pH дождевой воды, находящейся в равновесии с атмосферным воздухом, содержащим диоксид углерода с концентрацией С₁ = 0,03%об. и диоксид серы с концентрацией С₂ = 1,5 млрд⁻¹. Атмосферное давление составляет 101,3кПа, температура воздуха = 5 ⁰С; парциальное давление паров воды при этой температуре = 0,87кПа(Р воды). Определить, какой вклад, в процентах, вносят указанные примеси(СО₂ и SO₂) в процесс  закисления дождевой воды.

Константы диссоциации угольной и сернистой кислот по первой ступени равны: К₁(H₂CO₃) = 4,45*10⁻⁷ моль/л, К₁(H₂SO₃) = 2,7*10⁻² моль/л. Константа Генри Кг для диоксида углерода равна 3,3*10⁻² моль/л*атм,  для диоксида серы = 5,34моль/л*атм.

7. Природная вода содержит гидрокарбонат кальция и гидрокарбонат магния, концентрации которых: С(гидрокарбоната кальция) = 0,01 %масс,  С(гидрокарбоната магния) = 0,005%масс. Определить значения общей и карбонатной жесткости воды. Ответ дать в моль/м³, немецких, французских и американских градусах жесткости. К какой группе вод по величине жесткости следует отнести эти воды? Принять плотность воды равной 1 кг/л.  Охарактеризовать известные вам способы уменьшения жесткости воды. 

8. Определить показатель агрессивности природной воды А по отношению к твердому веществу, если известны активности катионов и анионов в воде. Активность минерала в твердой фазе принять равной единице.  Рассчитать также показатель неустойчивости системы I и степень неравновесности  Θ при стандартных температуре и давлении. Указать, какой процесс(растворение или осаждение минерала) будет происходить при его контакте с природной водой.  Необходимые для расчета данные: минерал – ангидрит(CaSO₄), активность ионов в природной воде: Са²⁺ = 10⁻²’⁸, SO₄²⁻ = 10⁻¹’⁹.

9. Навеска почвы массой m = 100 г содержит в поглощенном состоянии обменные катионы: Ca²⁺ = 0,25%, Mg²⁺ = 0,02%, K⁺ = 0,01%, Na⁺ = 0,01%. Рассчитать емкость катионного обмена почвы. Рассчитать также степень насыщения почвы снованиями. Указать, к какому из двух типов почвы(насыщенные и ненасыщенные основаниями) относится данный образец. Ответ пояснить.

10. Написать уравнения ядерного распада для изотопов [image: image2.png]209
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Bi →α+… . Для радионуклида В(¹⁷⁸W), определить активность А одного грамма. Для радионуклида С(²⁰⁹Bi), определить массу одного беккереля(1 Бк). Для изотопа D(¹⁴С) определить постоянную распада и среднее время жизни, если продуктом распада является стабильный изотоп. Значения периода полураспада   изотопов:  ¹⁷⁸W = 2,2*10⁷ лет,  ²⁰⁹Bi = 3*10¹⁷ лет,  ¹⁴С = 5730 лет.

